

3個月大女嬰覓心救命 港已向國家衛健委發信尋求幫助 緊急求助機制恒常化獲中央支持

正在香港兒童醫院留醫的3個月大女嬰祈祈，於上月中確診擴張性心肌病變，現因急性心臟衰竭情況危殆，急需換心。醫務衛生局局長盧寵茂昨日表示，醫務衛生局已向國家衛健委發信尋求幫助，國家部委亦積極回應。雖然有一定困難，但他希望在祈祈身上有奇蹟出現。內地的第二層器官互助機制方面，他坦言牽涉較多法律上的限制，特別是器官捐贈的法律法規上，或需要較長時間與內地商討，但希望能把緊急向國家求助的機制做到恒常化。局方已向國家衛健委和國務院港澳事務辦公室提出了請求，而中央和國家衛健委都非常支持。

●香港文匯報記者 費小燁

3個月大女嬰祈祈，B型血，重6公斤，於上月14日因食慾不振和嘔吐等情況，被送到元朗博愛醫院急症室求診，其後轉送屯門醫院。同日，祈祈出現心源性休克，再轉送香港兒童醫院兒童深切治療部，確診患上擴張性心肌病變。

上月25日，祈祈接受肺動脈瓣膜手術，但3天後病情惡化，需要進行心肺復甦及接駁體外膜氧合（人工心肺機），並使用呼吸機及強心藥物維持生命。

祈祈心臟移植候候名單首位

祈祈已納入心臟移植候候名單，是同體型病人的首位。香港醫管局日前表示，祈祈因急性心臟衰竭，情況危殆，心臟移植是目前唯一能夠延續祈祈生命的方案，否則隨時會出現心律不正、出血、感染等併發症而有生命危險，希望市民踴躍支持器官捐贈，積極考慮捐出離世親人的心臟，遺愛人間，延續大愛。

盧寵茂昨日在出席第五屆香港移植及透析人士運動大會後回應傳媒提問時強調，醫療團隊不會放棄祈祈，而醫務衛生局已向國家衛健委發信尋求協助，「我們知道國家在這方面是很關心我們的，在2022年12月，5個月大的女嬰芷希通過一個歷史性的跨境心臟捐贈，當時一個內地的女嬰捐出來的心臟在內地沒有病人適合，而在很多部委的支持下，我們成功做到第一次的跨境器官捐贈。」

國家14億人口罕見病都變不罕見

他坦言，器官捐贈的數量不是很多，特別是3個月大的女嬰，「捐贈者其實是需要和她體型相近，即不可相差太遠，因為心臟大小的問題，不是這麼容



易的，但在國家14億人口來說，任何罕見病都變成不罕見，我們都是抱着一絲的希望，希望可以幫到這位女嬰祈祈，能夠再次有奇蹟的出現。」

被問及與內地的第二層器官互助機制，盧寵茂坦言，當內地有一些器官捐出而沒有合適的接受者時，就會直接通知醫務局，但這牽涉比較多法律上的限制，「特別是器官捐贈的法律法規上，我們可能需要長一些的時間與內地商討。但我們希望把緊急向國家求助的機制做到恒常化。」

他解釋，一直以來，只有病人自己提出要求，特區政府才會開始啟動有關的機制，「這會有時間上的誤差，有些延遲。但我們現在則不同，由我們的醫護人員主動把這個緊急請求國家援助作為恒常化，以後在所有香港醫院內，如果有任何病人出現了一些比較緊急的情況，需要器官移植，我們的醫護人員都會向家人和病人提出這個可行性，當然在徵得病人和其家人接受的時候，我們便會即時啟動機制。」

盧寵茂表示，局方會理順好有關機制，「這方面我們已向國家衛健委和中央港澳辦（國務院港澳事務辦公室）提出了這個請求，而中央和國家衛健委都非常支持。我們把整個流程理順後，日後有任何類似情況，都可以縮短時間，從而讓病人有更大生存機會。」

盧寵茂呼籲市民支持器官捐贈。醫務衛生局 Fb圖片

3個月大女嬰祈祈患擴張性心肌病變，急需心臟移植。香港兒童醫院提供



小予恩母再誕兒 胎患心臟病幸開刀根治

香港文匯報訊（記者 蕭景源）患有先天性膽管閉塞的女童小予恩，2017年底在瑪麗醫院接受肝臟手術後陷入昏迷，腦部缺氧受損，一直留院到2022年6月離世，終年僅5歲。事隔兩年多，小予恩父母昨日在社交平台發文報喜：「予恩既（嘅）弟弟上個月出世了。想跟大家分享這一年我們奇妙的經歷。」

據小予恩爸爸在帖文中透露，年初太太懷孕至第四個月做產檢時，婦科醫生發現胎兒心臟有異常，但因胎兒太小未能確定。懷孕至第六個月再到兩間醫院照超聲波，同樣發現胎兒心室有缺漏、心臟主動脈狹窄，「出生後馬上做手術是避免不了。」最壞情況更可能是左心發育不良，出生後至少要少做3次心臟手術，長大後需要接受心臟移植才能活命。

曾想中止懷孕 幸情況轉佳

他坦言，夫婦二人那一刻十分沮

喪，其中太太想法比較明確，如胎兒確診左心發育不良或基因有問題，就決定中止懷孕，因為他們不希望第二個孩子像小予恩一樣，同樣面對大手術、病痛折磨，以及醫療失誤，「太太無法接受再次看着孩子在眼前死去。」

到懷孕第八個月，醫生仍未能排除左心發育不良的可能性，故兩人打算在7月某個星期五中止懷孕。不過，另一名心臟外科教授建議他們繼續觀察胎兒生長，「真的不行才放棄。」

到懷孕第八個月，教授看完最新超聲波報告後，指嬰兒有八成機會做一次手術就成功。

幸運的是，寶寶出生後手術十分成功，病患已根治，心臟亦沒有受損，其恢復亦出奇地好，第十日就能出院回家。小予恩爸爸表示，夫婦二人希望孩子長大後能延續他姐姐的亮光，對社會有貢獻。



小予恩的父母在Facebook發文報喜，指予恩的弟弟已於9月出世。小予恩關懷禱告組Fb圖片

公院插喉屢出事 盧寵茂：將檢視臨床培訓

香港文匯報訊（記者 費小燁）香港公立醫院接連發生實習醫生插錯喉事故，醫務衛生局局長盧寵茂昨日指出，多次事故牽涉實習醫生執行臨床工作的過程，「我們除了檢討系統或個別人員外，其實真的要想想整個過程。」問題的根源，還可能牽涉醫學院的臨床培訓，「我們會與兩間醫學院檢視他們在教學方面，特別是臨床培訓，一些常見醫療步驟的培訓是否足夠？有沒有一些實戰經驗？」

盧寵茂在出席第五屆香港移植及透析人士運動大會後回應傳媒提問時表示，醫管局的公立醫院系統管理檢討委員會已就早前東區醫院一名76歲病人被醫生插錯鼻胃喉事件提交報告，「針對今次的事件，其實每次事件

有個別的調查，但今次接連發生，而且都牽涉實習醫生執行臨床工作的過程，特別今次X光其實是一個『金標準』，需要靠X光判斷究竟鼻胃喉的位置是否正確，似乎在兩次事件中也都出現差錯，我們除了檢討系統或個別人員外，其實真的要想想整個過程。」

他認為問題的根源，可能還牽涉醫學院的臨床培訓，「因為這些醫科生完成六年在醫學院的培訓，畢業時已經拿到實習醫生的臨時註冊。臨時註冊其實本身已經有醫生的一些職權，包括他們可以開藥做處方、可以做一些臨床的步驟、做一些手術。……我們會與兩間醫學院檢視他們在教學方面，特別是臨床培訓，一些常見醫

療步驟的培訓是否足夠？有沒有一些實戰經驗？我們在這方面和醫學院溝通，我們要確保畢業生都是fit for practice，是擁有適合執行他們作為一個臨時註冊的實習醫生本身的能力。」

不應「一刀切」禁實習醫生處理插喉

對有人提議不要找實習醫生處理插喉程序，盧寵茂強調，這並非最徹底解決問題的方法，因此不會在個別實習醫生可能出現問題時「一刀切」不讓他們做，「這只是把責任推遲，推高至上一層。如果全部由一些很高級的醫生做，只會把整個醫療系統拖垮，影響整個醫療質量；實習醫生亦不可能變成一個有經驗、有能力的醫生。」

拆棚架疑失足 工人15米飛墮不治

香港文匯報訊（記者 蕭景源）何文田文福道一所國際學校發生致命工業意外。一名尼泊爾裔男棚架工人在拆卸外牆棚架時，懷疑失足飛墮約15米下公主道行人路重傷昏迷，送院證實不治。由於事主身繫的高空工作安全帶未能發揮保命作用，警方及勞工處正調查意外原因。這亦是6天內本港發生第二宗棚架工人由高處墮下意外，對上失足墮樓的工人則能靠安全帶成功保命。

昨日的意外現場在何文田文福道25號香港斯坦福美國學校。據悉，該校於早前進行外牆工程，上周五（11日）開始逐步拆卸外牆棚架，預計昨日完成。

疑佩戴安全帶未發揮保護作用

事發昨日上午約11時38分，一名50歲尼泊爾裔男棚架工人在學校面向斜坡下公主道的外牆上拆卸棚架，其間突失平衡墮下，推身上佩戴高空工作安全帶未能發揮保護作用，結果飛墮約15米下的公主道行人路，當場頭破血流重傷昏迷。

據悉，事主墮下時疑先壓中斜棚，以致部分棚架移位搖搖欲墜，未幾有途人經過發現傷者立即報警。

救護員趕抵即為傷者作心外壓急救，再送往廣華醫院，惜不久證實死亡。警方其後封鎖現場調查，勞工處亦派員到場進入學校了解情況。現場所見，學校外牆有部分棚架移位傾側，警員及消防員一度要封閉公主道部分行車以策安全。在工人墮地位置，遺下了



●事主由外牆約15米高處墮落公主道行人路傷重不治，中途疑被壓中斜棚搖搖欲墜。香港文匯報記者劉友光攝

大攤血跡、一個染血安全帽、一組高空工作安全帶和一隻鞋。

事發後，死者妻子及十多名親友趕至醫院了解，有人情緒激動。據悉，死者生前與妻育有兩名正讀小學的兒女，一家人居住長沙灣區，他是家中的經濟支柱。

有支援工傷者團體表示，棚架工作如搭建、拆卸或改造棚架，一般需要考牌及受專業訓練。棚架工作期間，必須佩戴全身式安全帶，而安全帶後面亦要扣上一條獨立救生繩，今次意外現場遺有一組相信屬事主佩戴



的全身式安全帶，意外原因需進一步調查。

上周亦有同類意外 傷者情況嚴重

上周二（8日），馬鞍山富寶花園第四座4樓一個正進行裝修工程單位亦發生同類意外。一名姓謝（26歲）男搭棚工人在跨出窗外，踩在大廈外牆一條喉管工作帶，突然跳腳墮下，幸獲繫在身上的安全帶及頭盔保護，僅下顎有一道約5厘米的傷口及壓毀一個晾衫架，經救護員包紮後送往沙田威爾斯親王醫院治理，情況嚴重。

梁愛詩：違國安法被告非因政見被定罪

香港文匯報訊（記者 凌瀚）歐美等西方反華政客經常抹黑香港法治，宣稱「香港某些案件的裁決是損害新聞自由及打壓不同政見人士」云云。基本法委員會前副主任、律政司前司長梁愛詩昨日接受電台訪問時指出，歐美國家對香港法治的批評多僅是基於有政治人物或新聞界人士被定罪，就妄下結論稱香港維護國家安全的法例是打壓不同政見及新聞自由。

梁愛詩強調，有關的裁決有清楚解釋事實及判決理由，相關案件的被告皆不是因政見被定罪，而是其行為損害國家及香港，而這是任何國家都不會容許的。面對西方勢力的妄加評論，香港「最重要是做好自己」。



●行山中暑不適女子由直升機送抵灣仔停機坪，再由救護車轉送醫院檢查。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）秋高氣爽，不少市民趁周日假期結伴郊遊親親大自然。在昨日3個小時內，先後有兩名行山人士分別在大埔烏蛟騰及飛鵝山出現中暑不適，由政府飛行服務隊直升機救起，同送往灣仔停機坪後，再由救護車轉送往律敦治醫院治理。其間，兩名事主保持清醒，身體無大礙。

昨日上午約11時，3男2女結伴到大埔烏蛟騰遠足期間，途至吊燈籠時，其中一名姓黃（36歲）女子疑中暑不適，身體疲倦乏力，出現頭暈及手部抽筋，友人見狀大驚報警求助。救護人員接報到場後，一架政府飛行服務隊直升機奉召到場協助，迅將女事主救起。

下午約2時，警方再接報在飛鵝山有2男4女結伴行山期間，其中一名姓郭（64歲）婦人疑因中暑感到不適，以及腳部出現抽筋情況，未能繼續行程，友人於是報警求助。由於事主所處位置遠離行車路，救護人員其後召援政府飛行服務隊直升機到場協助救起女事主，她全程清醒。

天文台昨日上午11時及下午2時，分別錄得的氣溫為攝氏28度及30度，相對濕度為68%及64%，在京士柏錄得的平均紫外線指數則分為5及6，強度屬中等及高。全日部分時間有陽光，日間乾燥，氣溫介乎攝氏26度至31度。

天文台預測，今明兩日部分時間有陽光，氣溫維持攝氏27至31度，本周中期有幾陣驟雨。

行山婦中暑抽筋 3小時現兩宗